

# 赣州市农业农村局文件

签发人：孙 晖

赣市农提字〔2024〕78号

〔A〕

〔同意对外公开〕

## 关于市政协六届四次会议 第 212 号提案答复的函

段求明委员：

您提出的《关于推进农业社会化服务，助力我市现代农业发展的几点建议》收悉，现答复如下：

感谢您对我市农业社会化服务工作的关注及提出宝贵建议。近年来，我市大力发展以农业生产托管为主的农业社会化服务，着力构建以服务小农户为重点的多元化、专业化、市场

化的农业社会化服务体系。主要做了以下工作：

**一是培育壮大服务主体。**近3年来我市累计争取近7000万元中央财政专项资金，对承接农业生产托管服务的组织或接受服务的农户进行补助，支持开展耕、种、防、收等环节的托管服务。全市上下积极推动农机购置与应用补贴政策落实，向上级争取政策资金倾斜，同时实施农机购置市级累加补贴，并指导各县（市、区）积极出台农机购置累加补贴政策，大力扶持农机社会化服务主体。2018-2023年，全市办理农机购置与应用补贴农机具95992台（套），拉动社会购机投入165850万元。整市推进“三个中心”建设，累计建成机械化育秧中心（点）257个、全程机械化综合农事服务中心31个、稻谷烘干中心（点）368个；单季育秧能力达109.55万亩，2024年全市早稻机械化种植率达到51%，较2021年提高31个百分点；日烘干能力1.66万吨，比2021年增长232%，有效提供粮食生产的“耕种管收烘”等全链条服务。截至2024年一季度，全市已培育各类农业社会化服务组织4988家。

**二是积极创新服务模式。**充分调动村集体、服务主体、农户等各方积极性，探索出“服务主体+各类新型经营主体+农户”“服务主体+村集体+农户”“服务主体+农户”“村集体+农户”等单环节、多环节、全程托管服务模式。在此基础上，我市积极探索创新，在全省率先开展农业生产“大托管”服务改革试点，初步探索形成“一引领、两委托、三助力”模式（暨发挥

基层党组织引领作用，在充分尊重农民意愿的前提下，农户将耕地“委托”给村集体、村集体将耕地集中“委托”给农业经营主体，配套生产要素、社会化服务、金融保险三个助力），取得了初步成效。各地在试点过程中，探索出了一些好的模式和路径，如宁都“两委托两兜底三跟进三服务”模式、会昌“‘振兴集团+乡镇子公司+村合作社+龙头企业+农户’五方经营主体抓大托管”模式、安远“两委托三统一”模式等等。

**三是不断扩大服务范围。**2023年我市农业生产托管服务面积达896.51万亩次，较上年度增加349.7万亩次，增幅达64%；服务小农户达77.5万户次。全市主要农作物耕种收综合机械化率78.70%，比上年增加1.27个百分点；水稻机械化种植率达47.5%。同时，除水稻和油料作物领域外，结合我市产业发展优势和特色，南康、信丰、石城等地农业社会化服务已向蔬菜、白莲、脐橙等领域拓展。

但也正如建议中提到的，我市农业社会化服务体系建设还存在服务能力不足、服务范围不广、要素保障不够等问题。建议中提出的“持续培育壮大服务主体、全面加强示范推广带动、不断强化关键要素保障”等建议，具有很强的针对性和实用性，我们完全赞同。下一步，我们将认真吸纳有关工作意见建议，坚持问题导向，以深化农业生产“大托管”服务改革试点为抓手，持续推动形成专业水平较高、服务能力较强、服务行为规范、全产业链覆盖、体制机制健全的农业社会化服务体系。

**一是持续深化改革试点探索新路径。**农业生产“大托管”是提升农业规模化、机械化、市场化水平的有效途径，是破解“谁来种地、怎样种地、怎样种好地”的有益探索。2024年，我们在总结去年试点经验基础上，进一步扩大试点范围，遴选了覆盖所有乡镇的1665个村开展试点，试点土地面积达到120万亩以上。我们将深入贯彻落实《关于印发深化农业生产“大托管”试点提升粮油生产水平实施方案的通知》（赣市府办字〔2024〕15号）文件精神，持续探索完善“一引领、两委托、三助力”的农业生产“大托管”模式，构建集生产、加工、销售、品牌建设为一体的产前、产中、产后全链条服务体系。

**二是持续充分整合各类资源补短板。**结合高标准农田改造等项目，推行“小田变大田”改造，将“一户多块田”变成“一户一田”或“多户一田”，适当打破田埂，开展机械耕种。遴选推介赣南丘陵山区适用农机装备，落实省对插（抛）秧机购置的累加补贴政策，鼓励各县（市、区）因地制宜对机育秧、机插等农事服务环节给予作业补助。实施稻谷烘干能力提升三年行动，引导各类主体添置谷物烘干机，努力实现烘干能力镇域间相对均衡。鼓励各地依托全程机械化综合农事服务中心、机械化育秧中心，组建乡村“大托管”服务中心、农机作业服务队等，共同承担农资集采、协助田地整理、统一种植品种、提供技术指导、对接保险服务等工作。依托农投公司等国有企业，搭建农业生产“大托管”服务平台，为“大托管”提供托

管服务信息、线上线下交易等服务。

**三是持续推进服务规范化提升质效。**市级统一印发《农户与村股份经济合作社“大托管”合同》《村股份经济合作社与服务经营主体“大托管”合同》（示范文本），引导服务组织、村集体股份经济合作社及农户签订规范合理的托管合同，规范托管服务行为，我们将加大推广使用力度。依托现有“田管家”信息平台，力争更多地方开发建立土地承包经营权电子证照系统，为农户查询托管信息提供方便。按照全省《水稻生产托管服务规范》，明确备耕、整地、种子处理、种植、田间管理、作物收获、秸秆处理、烘干及仓储、销售等托管服务事项的具体内容和约束标准，引导服务主体按标准开展农业社会化服务，确保每个环节服务高质高效、管理规范有序。加快推进省级农业社会化服务平台的应用，实行农业生产数字赋能，对各类服务主体进行有效的监管和服务。

**四是持续加大政策扶持强保障。**继续争取中央财政支持农业生产托管项目资金，对农户急需的育秧、机插、烘干等关键薄弱服务环节给予作业补助，在争取2024年第一批项目资金2123万元的基础上，组织各县（市、区）向省厅申报第二批项目面积需求共17.31万亩，有望下达第二批项目资金。争取2024年第一批农机购置与应用补贴中央资金9574万元，推动各县（市、区）进一步提升资金使用效率。引导各县（市、区）按照涉农资金统筹整合长效机制规定，积极整合相关资金，重点

支持“大托管”试点村开展基础设施建设，改善“大托管”示范基础条件。积极推行水稻完全成本保险，实施省级农业巨灾保险试点项目，提高农业抵御自然灾害的能力。鼓励各银行保险机构深入挖掘农业保险保单的增信融资功能，推广“农保贷”业务，推出与“农保贷”业务相衔接的专属信贷产品，对符合贷款条件的实行利率优惠。



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人、职务及电话：陈江龙 职员 8196352